www.shfzb.com.ci

本市气象灾害预警信号 12 年首次调整

新增"低温"剔除"干旱""沙尘暴"

그건물 王川

本报讯 时隔 12 年,上海气象灾害预警信号首度调整:新增"低温",剔除"干旱""沙尘暴""臭氧"。昨天市政府公布了由市气象局制定的《上海市气象灾害预警信号发布与传播规定》,记者注意到,《规定》调整了预警信号种类、分级和标准,以及防御指南,并将于今年 6 月 1 日起实施。

对于为何调整预警信号? 上海市气象局副局长冯磊表示,调整气象灾害预警信号,主要是为了提供超大城市精细化气象服务。 经过十余年的社会经济发展,城市和市民的气象需求都发生了改变。据介绍,即将施行的气象预警信号,除了增删预警,还对一些预警信号标准进行了修改。调整后的上海气象灾害预警信号分为台风、暴雨、暴雪、寒潮、大风、低温、霜冻、高温、雷电、冰雹、大雾、霾和道路结冰13类。

据了解,此次调整主要以预报经验和数据统计为基础。根据1980年到2017年的气象历史资料,本市雷电黄色预警发布次数最多,达到300多次;高温黄色预警、暴雨黄色预警次数均为100多次,位居第二;大风黄色、大风蓝色预警各发布了80多次,位居第三。

在气象灾害预警信号中,唯一新增的是 "低温"预警信号。气象灾害预警信号中, 和温度相关的仅有"高温""霜冻"。随着 社会经济发展,上海出现极端高温和极端低 温的次数增多。例如,2016年上海遭遇罕 见寒潮,中心城区(徐家汇站)极端低温达 到零下7.2℃,创造历史记录。新增"低温" 预警提前预报,可以让市民早作准备。

而自上海实施气象灾害预警信号以来, 本市没有发生"干旱""沙尘暴"灾害,因 此相关预警信号此次予以剔除。



□记者 季张颖 通讯员 童画

本报讯 在"五一"劳动节来临之际,为弘扬劳动精神,更好地保护知识产权和创新创业,近日,上海市人民检察院在嘉定区开展"'我将无我'奋斗 不负人民重托"检察开放日,邀请人大代表,国家、省级、市级三级劳动模范和先进工作者参加活动,"零距离"感受检察工作。

此次开放日地点设在嘉定 区南翔智地企业园区。活动中,检察官、人大代表、劳动模范齐聚一堂,围绕保护知识 产权、维护劳动者权益畅所欲言,说出自己的切身感受,提 出建设性的意见建议。

嘉定检察院党组成员、副 检察长肖友广介绍了该院检察 工作开展情况和发挥检察职能 维护劳动者权益情况,市检察院 第四检察部主任胡春健通报了全 市检察机关保护劳动者权益和知 识产权检察工作情况。

此次检察开放日是为了增强 检察工作诱明度, 塔建劳动者与 检察机关的沟通桥梁而举办的。 通过活动,人大代表、劳模代表 对检察机关职能、工作开展情况 有了更加深入的了解。与会的人 大代表对检察机关服务保障优化 营商环境的作为给予了充分的肯 定。他们认为知识产权也是广大 劳动者的智力劳动成果,不容侵 犯。一个稳定公平透明的营商环 境, 无论是对企业还是劳动者, 都是一剂能让他们放心生产、安 心工作的"强心剂"。市人大代 表朱思欢表示,目前来沪人员越 来越多,但其自身维权意识不 强,希望检察机关能针对这类人 群加强法治宣传。

上海水运口岸跨境贸易合规成本进一步降低

□见习记者 张叶荷

本报讯 近日,记者从市商 务委 (市ロ岸か)办公室获悉, 2019年,上海市水运口岸跨境贸 易费用明显下降,进口11项常规费用中有8项收费平均费率不同程度降低,出口13项常规费用中有9项收费平均费率不同程度降低,合规成本进一步降低。

上海海事大学与上海海事法院 签署深化合作共建框架协议

□记者 胡蝶飞 通讯员 黄丹

本报讯 昨天,上海海事大学与上海海事法院深化合作共建框架协议签约仪式在上海海事法院举行,上海海事大学校长黄有方和上海海事法院院长汪彤分别代表两家单位签署协议,这标志着两家单位在学术交流、业务培

训、人才培养等领域的合作进一步加强。

根据协议内容,双方将继续深化法学教育研究与司法实务工作的交流合作,发挥各自在海商法律研究及人才培养方面的资源优势,共同搭建海事海商法律理论研究平台,共同打造高素质、复合型航运法律人才实践基地。

劳动者走进金山检察院普法教育基地

□记者 王川 通讯员 金剑轩

本报讯 日前,金山区人民 检察院工业区检察室利用区检察 院普法教育基地举办多场法治宣 传活动,邀请金山区邮政系统员 工、宝山区建设系统等部分职工 代表到基地参观学习并参加法治 宣传讲座。

工业区检察室通过组织观看警示教育专题片、参观职务犯罪预防展览馆和观看公益诉讼宣传展板、生态环境典型案例等,对参与法治宣传的职工代表们进行详细的讲解,以提高参观人员的法律意识和深入了解检察职能。

"北大学生弑母案":越竭力猜想,越容易误判

4月25日,在2015年涉嫌杀害母亲的北大学生 吴谢宇被抓获。"高智商犯罪""北大学生""弑母" "召妓",这些标签集中到一起,就构成了"黄色新闻", 当一个新闻事件集齐血腥、色情、暴力等元素,注定能 够引起集中报道和公众高度关注。

别让无端猜测走在真相前面

吴谢宇被抓获后,在司法机 关还没有对他判定有罪之前,就 已经有媒体对他实行了"有罪推 定",早早地把各种标签贴到吴谢 宇的头上,并在此基础上,充当起 了"名侦探",对吴谢宇的犯罪心 理和家庭教育、学校教育进行分

每当出现名校学生杀人事件,受害人总是会被媒体和公众理所当然地认为存在心理缺陷。而心理缺陷,又一定是家庭教育和学校教育导致的。一些媒体仅根据被害人的外貌和丧偶等简单事实,把被害人塑造成一个刻板,控制欲强,对儿子管束太严格的母亲形象。而在批判完嫌疑人的母亲之后,中国的教育制度又会被带出来批判一番。

受害人谢天琴已经去世,她 无法再站出来对自己进行辩护, 但是在事情的真相还没出来之 前,在媒体的渲染下,她却还要被 迫承受指责,承受此次杀人案的 过错。另外,或许中国的教育制度 不完美,对学生的心理、情感教育 不够,但是媒体脱离案发时的实 下,从来谈学校教育,是客观的,

北大学生涉嫌弑母, 无疑是家庭悲剧和社会悲剧。但是一些媒体却利用这个悲剧来博眼球, 吸引流量。在真相出来之前在平台上报导看起来似乎有理有据的分析摇导一中,事实与猜想的界限被模糊。

目前为止,我们对该案得到的信息还很少,在足够多的信息 被挖掘之前,这种不去寻找事实 而去盲目推测的言论,确实能够 在短时间内吸引眼球,帮助媒体 获得流量,但却会模糊事实,把舆 论带偏,把一个新闻案件变成悬 疑惊奇故事。

犯罪嫌疑人已经抓到,相信 真相大白只是时间问题。在真相 得以曝光前,媒体可以通过调查, 把事实呈现给公众,然后一步步 靠近真相,但是绝不能依靠现有 的事实去猜测真相。(钟坤燕)

在事故中讲故事,学会鉴别自媒体的"独家内幕"

吴谢宇被抓后,一篇《北大弑母 案独家内幕(一):婚外情》的自媒体 长文迅速引发热议,并"10万+"。

每逢热点事件,一些自媒体就有个特点,文章标题多含"内幕""揭秘""曝光"等字眼。然而,通读《婚外情》一文,所谓的信息来源就是一位神秘的"知情人士"。专业媒体不会把被采访人所说,当作既定事实,而是以一种客观的态度呈现。但该文完全就是一副"我来告诉你真相"的行文模式和立场架势。这是一些自媒体和主流媒体的根本区别,前者以主观为本,后者以客观为基。

拿这次疑似弑母案来说,一些

自媒体文章,就试图打造一个不完美受害者形象,来为嫌疑人的杀人动力寻找因果和逻辑。这种从主观臆测出发的"报道思路",正在消弭"新闻"的价值和意义。

回看近些年的很多谣言,往往不 是由于客观条件不足导致信息失真, 而是一些作者有意编造。甚至,一些编 造行为,并不是因为编造者和当事人 有什么利益关系或冲突矛盾,而纯粹 是为了流量背后的收益,把受害者当 做了收割流量的工具。

一些以虚构手段谋利的自媒体, 往往只提供信息,而不提供信息来源。 稍微高级一点的,也无非是把信息来 源模糊化,比如"我的一个朋友说""我的一位同学讲",至于具体是谁,是万万不会告诉你的——否则就露馅了。

所以,一方面,受众要睁大眼睛, 培养自我的质疑精神和鉴别能力;另 一方面,对于类似的自媒体文章,是否 应有一套行业内的鉴别、认定、处理的 机制?

这才是我们审视一些"信息量看似很足"的自媒体文章,该有的出发点和务实思路。因为无论是媒体还是自媒体,甚至一个心智健康、思维健全的网民,在讯息发布上,真实性和准确性都是最基本的原则和底线。如果无法守住这个底线,我们只会离真相越来越远。

别忽视吴谢宇式"逃亡"牵出的身份证"冒用"

随着嫌疑人吴谢宇被抓,吴谢宇、"身上带了30多张身份证,通过网络购买"等情节,也牵出了身份证非法买卖问题。

虽然法律明确规定买卖居民身份证的行为构成犯罪,但一如吴谢宇案例所示,身份证买卖在现实中并未被彻底遏制。此次"典型"案例曝光,再次警醒各方,不能低估身份证买卖"黑市"的严重性。相关治理应该系统化、长效化。

而在加大对"黑市"治理的同时,还应反思如何从源头上减少身份证被"冒用"的可能性。说到底,身份证之所以形成"黑市",

在根本上说,是身份证挂失后并不等于作废,而依然具有"使用价值"。

针对二代身份证无法及时注销的 缺陷,相关部门的技术补漏也在跟 进。比如,从 2012 年起,身份证整 记时需录入指纹信息;近几年还出现 了"电子身份证"。同时,公安部门 的公民身份信息系统和失效居民身份 证信息系统也已建立。但囿于"人证 一致性"的核实不到位及信息共享滞 后等现实掣肘,身份证可挂失却无法 及时作废的漏洞,依然未能被堵上。

有媒体调查发现,当前公民身份 证挂失后,只有少数应用场景能识别 是已挂失证件,比如公安机关核验、 金融系統办理业务等。如果本人持有已经挂失的旧证去乘坐火车、去酒店住宿、去网吧上网等,系统照样判断此证"真实有效"。这样的信息分割环境,不仅加大了个人身份证丢失后被冒用的风险,也给了吴谢宇式"逃亡"更多的空间。

严治身份证买卖"黑市",从技术上实现身份证挂失即注销,增进失效信息的共享……无论是保障各个行业实名制的严肃性,还是遏制身份证不能注销的缺陷,宜快点、再快点。

摘自新京报、澎湃新闻网等 (谚路 整理)